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Alegerile municipale.
Cine n’ar sci, ori n’ar vré sé 

înţelâgă marea însemnătate a alege
rilor municipale, în al căror toiü ne 
aflăm tocmai acum, n’are decât se 
privésca la luptele energice, ce se 
desfăşură din causa lor mai ales în 
unele comitate ale Ungariei.

întocmai ca şi la alegerile die 
tale, mameJucii guvernamental! de 
prin comitate nu se sfiesc a recurge 
la cele mai detestabile mijlóce pen
tru de-a face, ca candidaţii oposi- 
ţionali se fia scoşi de prin congre- 
gaţiunî, ori cel puţin numérul lor se 
fia redus la un minim, care se nu 
fia în stare a contrasta voinţei fiş* 
pănescî a cetelor guvernamentale.

Un cas destul de caracteristic 
pentru a oglinda abusurile, ce se 
sevîrşesc şi la aceste alegeri din par
tea mamelucilor guvernamentali, a 
fost sulevat alaltă-eri în camera un
gară din partea deputatului-abate 
Ioan Molnár. In motivarea unei in
terpelări, ce a adcesat’o ministrului 
unguresc de interne, el arătă, că pe 
filele de 3 şi 4 Noemvre au fost 
fixate alegerile municipale în comi
tetul Comornului, unde „partida po- 
poraiă" se ţine forte bine. Conduce* 
torii acestei partide au făcut tóté 
pregătirile, ca la alegeri se reuş0scă 
candidaţi de ai lor. Alegetoiii se 
adunaseră în numer mare şi reuşita 
candidaţilor „partidei poporalew era 
sigură. Ve^éndu-o acésta înse, pre
şedinţii alegerilor în momentul din 
urmă se făcură bolnavi şi nu voiră 
se se presente şi se conducă alege
rile, aşa că alegétorii, cari se adu
naseră din depărtări mari, trebuiră 
se se împrăştie fără a fi făcut nici 
o ispravă. Acésta s’a întâmplat de
odată în cinci cercuri electorale, 
unde pretutindenea aveau ee reu- 
şescă candidaţii „partidei poporale11.

E uşor da înţeles pentru ori
cine, că n’a fost cu putinţă se se 
boínávésca de*odată cinci preşedinţi 
electorali din cinci cercuri ale ace
luiaşi comitat, unde şansele victo
riei le avea o partidă oposiţională, 
in timp ce în alte cercuri, unde can
didaţii guvernamentali aveau mai 
multe şanse, alegerile s’au putut ţinâ 
la timp şi dintre preşedinţi nici li
nul nu s’a bolnăvit.

Se vede, cât de colo, că „în- 
bolnă?irilew d-lor preşedinţi s’au îa- 
témpiat la comanda dată de sus. 
Mâna cea lungă a guvernului lu* 
creză şi la alegerile municipale, cău
tând a paralisa oposiţia şi pe acest 
teren.

Dér cât pentru Unguri, fiă ei 
chiar şi dm „partida poporală", tot 
mai este o mângâiere, căci cel pu
ţin au unde se facă un protest şi 
se găsesc destui, cari se asculte şi 
fee susţină plângerile lor.

Neasemănat mai grea şi mai 
anevoiosă e sjtuaţiunea pentru noi 
şi în privinţa acésta. Adversarul, cu 
care noi avem *-e ne luptăm, nu 
este numai un partid, or! mai multe 
partide, ci tóté partidele unguresc! 
împreună luate. Abusunie, ce ee co

mit contra nóstra din partea adver
sarilor în acéstâ luptă constituţio
nală, nu sunt luate îu sémà, plân
gerile nóstre na sunt aucjite şi sus
ţinute de nimenea, înafară de noi, 
ér putinţa de a ne organisa şi întări 
după voinţă pentru susţinerea lup
tei ne este luata prin ucazuri minis
teriale.

Pe lângă tóté astea, cu cât mai 
dificilă este lupta, cu atât mai impe
rios ni-se impune. Congregaţiunile 
comitatelor sunt pentru noi ac(i sin
gurul teren, pe care ne mai putem ma
nifesta în luptă ca Români. De aceea 
datori suntem de-a face tot ce ne stă 
în putinţă pentru a nu perde şi 
acest teren, déca forţa împrejurări
lor nu ni-ar permite chiar a-1 mai 
lărgi.

Alegerile municipale, ce decurg 
acum, nu trebue se lase în nepăsare 
pe nic! unul dintre conducetorii ro
mâni de inimă, car! datori sunt a 
face in cercul lor de influinţă tot 
posibilul pentru reuşita unor candi
daţi din sinul nostru, independenţi, 
harnic! şi de inimă, car! în viitórele 
congregaţiuni se fiă în stare a re
présenta cu demnitate şi bărbăţia 
cuvenită interesele poporului român 
din comitatele lor.

E mai mult, decât dureros, că 
atât de puţin s’a lucrat şi se lu- 
créza la noi pe acest teren. Ceea 
ce nu s’a făcut inse pănăacum, tre* 
bue se se facă în viitor. Bărbaţii de 
încredere ai Românilor, cari vor 
primi se fiă aleşi în congregaţiile 
comitatelor, vor trebui se ş! tragă 
bine pe sérnâ de datorinţa, ce o au, 
căci nu pentru aceea sunt aleşî, ca 
se figureze numai cu numele, ci ca 
se lupte şi se apere interesele po
porului în congregaţiuni cu tdtă pu
terea sufletului lor. Tocmai fiind-eă 
ne aflăm în împrejurări atât de 
grele şi vitrege, datorinţa lor este 
aeji mai mare ca tot-déuna de-a nu 
lăsa neesploatat şi acest teren, ce 
ni-a mai retnas pentru a ne pu té 
manifesta, în faţa adversarului, ca 
popor con8ciu de drepturile şi dato* 
rinţele sale.

Décá acestea ie cjicem faţă cu 
membrii aleşi, nu mai puţine sunt 
aşteptările nóstre şi faţă cu viriliştii. 
Se nu caute nimeni a-şi scusa ne* 
gligiarea acestei datorinţe cu „dis- 
gustul41, ce 4ic, că i-au cuprins după 
atâtea „desamăgin“. Décà e vorba 
de disgust, atunci cine óre dintre 
noi n’ar avé cuvênt de*a se provoca 
la el, invocându-1 ca motiv al ne- 
gligenţei sale?

Cine-i în luptă, nu póte fi scu
tit de lovituri, dér este caracteris
tica omenilor laşi, când aceste lo
vituri „disgustău pe luptător şi-l fac 
a se retrage de pe câmpul luptei, 
adese-ori înainte chiar dea fi păşit 
pe el. Cu cât mai aspre sunt lovi
turile, cu atât mai înferbentaţi trebue 
se fiă luptătorii.

In aceste timpuii de grea în
cercare, se nu conteze nimeni din
tre noi la stima şi recuooscinţa na- 
ţiunei sale, fiă de ori-ce posiţiă so
cială, pe cât timp sub un pretext

s6u altul caută a-se refugia de pe 
câmpul luptei, punând comoditatea 
şi interesele sale private mai pe sus 
de interesele obştescî ale poporului, 
d'fri sinul căruia au eşit.

Armata, statua-Hentzi şi Maghiarii.
In paharul de bucurie al Maghiarilor, 

ce l’au golit din prilejul prea înaltei ho- 
tărîrl, ca statua lui Hentzi sô fiă depărtată 
de pe piaţa sf. George din Buda, ’a rëmas 
şi un picur de amârélâ, pe care vrênd ne- 
vrênd vor trebui së-1 bea.

Foia oficială a armatei, „Armeeblatta, 
publică un comunicat adresat armatei de 
cătră ministrul comun de rôsboiü, prin care 
vré sô se dea un fel de esplicare a strë- 
mutării statuei lui 'Hentzi — lucru ce se 
întemplă între astfel de împrejurări, carî 
nu pot së vateme de loc sentimentul de 
fidelitate şi consciinţa armatei. Acésta cu 
atât mai puţiu, că statua se va ridica érâ^I 
în mijlocul terasei dinaintea scolei de că
deţi pentru infanterie din Budapeşta, de
asupra colinei, în care vor fi aşedate rë 
măşiţele eroicilor luptători şi apărători ai 
Budei, carî pănă acum zăceau în cimitirul 
militar din Buda.

Despre acésta Majestatea Sa monar- 
chul a dat şi un ordin pe armată (Befehl- 
schreiben), al cărui cuprins se află în par
tea primă a comunicatului din „Armee- 
blattu. Acest ordin l’a trimis deja minis
trul de rësboiü comandantului corpului IV  
de armată din Budapeşta, cu îndrumarea 
së-1 facă cunoscut tuturor regimentelor.

Etă comunicatul din „Armeeblattu :
„Monumentul, pe care gratitudinea 

împërâtéscâ Ta ridicat pe piaţa St. George 
din citadela odinioră a Budei, acelora, cari 
în anul viforos 1849 au apărat eroicesce 
acest loc, se va ridica în alt loc vrednic 
de însëmnâtatea lui. Pe piaţa din nou 
arangiată a St. George se va ridica statua 
împărătesei-regine Elisabeta, fericita soţiă 
fidelă a supremului domn al armatei, însë 
de însemnătatea piosă a celeilalte statue se 
va ţinâ sémâ în deplină mësurâ. După res
taurarea ei vrednică, statua acésta va fi 
ridicată în mijlocul terasei, ce se întinde 
dinaintea scolei militare de cadeţî pentru 
infanterie din Budapeşta, de-asupra colinei, 
unde vor fi aşeejate şi osëmintele luptăto
rilor căduţ! în apërarea vitejéscà a cetăţii 
Buda. Cheltuelile cu restaurarea, transpor
tarea şi ridicarea din nou a statuei, le va 
acoperi Majestatea Sa. In urma acésta sta
tua, contra diferitelor versiuni, va fi ridi
cată în faţa acelui loc, pe care generalul- 
maior Henrich Hentzi, colonelul Alnoch şi ca- 
meradii lor de arme l’au apărat pănă la ultima 
picătură de sânge ! Ea va sta acolo dinain
tea tinerimei militare, căreia îi va apâré tot- 
déuna, ca o amintire pururea neşt0rsă a 
faptei eroice de împlinirea datoriei mi
litare.

„In înţelesul acesta armata va saluta 
transportarea statuei, ca o resolvare atât 
de nobilă şi firéscâ a acestei cestiunî, al 
cărei caracter politic nicl-odată n’ar fi fost 
permis a-se atinge. Henrich Hentzi şi lup- 
tărorii lui şi-au sfîrşit viaţa bogată în fapte 
de onore pe ruinele unei cetăţi, a cărei 
apărare li-a încredinţat’o supremul domn al 
armatei ; ei au fost fideli datoriei lor, pen
tru care au jurat, în Buda, cum în tot- 
déuna şi ori şi unde ar fi făcut faţa cu 
orl-care inimic, fiind-că ei nu cunoscură 
altă direcţie politică, decât aceea, care o

prescrie simplu jurămentul militar. Acésta 
este causa, că soldatul nicl-odată n’a înţe
les esplicarea, ce s’a dat acestei statue în 
c[ilele agitaţiunilor politice. Soldatul ínsé 
înţelege, că acum, în virtutea raporturilor 
locale schimbate, sub influenţa unui eveni
ment trist, statua se strămută, dér nu pen- 
tru-ca sé fiă ascunsă, ci ca sé fiă dată senti
mentului fidel de scutire şi respectare a tineri
mei militare.

„Cu dureros respect salută armata 
statua împărătesei Elisabeta, ce se ridică 
din doliul estraordinar şi plin de iubire al 
domnitorului şi poporului; ea simte, că ni
meni altul n’ar fi demn a ocupa locul is
toric al statuei luptătorului fidel, dér tot
odată e plină de recunoscinţă faţă cu 
acea hotărîre ímpérátéscá, care dă es- 
presiune prin vorbă şi faptă gratitu- 
dinei prea înalte faţă de însemnătatea sta
tuei luptătorului; se plecă înaintea acestei 
hotărîrî în firma consciinţă, că statua lui 
Hentzi nu pierde nimic din strălucirea ei 
vecînică -prin schimbarea locului Şi se 
plâcă înaintea faptei prea înalte, deóre-ce 
e convinsă şi despre aceea, că naţiunea 
maghiară, jjeare accentuézá cu atâta căl
dură sentimentul ei cavaleresc, nu va mai 
denega respectul, ce se cuvine statuei ridicate 
datoriei militare fidele.

„Sé se ridice dér statua în noua ei 
splendóre de-asupra locului de repaus a 
acelor luptători fideli, a căror memorie o 
eterniseză; ridice-se, înălţată de nou prin 
împăratul şi regele în faţa capitalei ma
ghiare, liberată de sila nedreptă a urei po
porului, dinaintea acelei case, unde tine
rimea militară este educată în evangeliul 
fidelităţii militare, crescendu-o ca luptători 
neînfrânţi. Tinerimea acésta póte privi cu 
admiraţiune pe Hentzi şi soţii săi, şi şi na
ţiunea maghiară va privi-o, înţelegând clar 
sfintele virtuţi, curagiul şi fidelitatea".

„ Magyar H irlapu publică din péna 
unui politic maghiar un proiect de adresă 
cătră Majestatea Sa, pe care-1 reco
mandă „naţiuneiu, ca în spiritul lui sé re- 
clameze la Coronă în contra ridicării sta
tuei lui Hentzi pe locul amintit în „Armee- 
blatt“ . In proiectul din cestiune se arată 
marea însufleţire, cu care Maghiarii au în
tâmpinat hotărîrea prea înaltă, ca în locul 
monumentului de pe piaţa Sf. George, sé se 
înalţe statua împărătesei-regine. Aeum ínsé, 
că monumentul lui Hentzi s’a decis, chiar 
la locul prea înalt, a-se reînălţa pe terasa 
institutului militar de cădeţi din Buda
peşta, „naţiunea14 se vede cuprinsă de o 
nouă mâhnire şi nemulţămire, — căci:

„Ridicarea statuei lui Hentzi în Un
garia, fiă în loc public, fiă în loc ascuns, 
numai cu scopul, ca sé dăm cinste şi gra
titudine spiritului acestui general, ne umple 
de cea mai adencă durere, ne amâresce pe 
toţi §i ínsémná o umilire a Ungarieiw. Mai 
departe:

„Decă e fapt, că statua acésta se va 
ridica într’un loc, unde tinerimea maghiară 
îşi primesce educaţia militară, şi se ridică 
ca semn, în ce spirit trebue servit împă
ratul austriac pentru a puté progresa pe 
cariera gloriosă militară, faptul acesta şi 
esplicarea acésta stă fată ’«  fată cu senti
mentul public al TJngariei întregi... Nici 
odată asadér nu vom fi în stare a-ne 
dumeri, ca în armata acésta sé ni-se 
pună ca esemplu acel spirit, care a voit 
sé ne asupréscá, să ne subjuge, şi care ni-a 
forţat la proprie apărare. Depărtată fiind 
statua lui Hentzi, nu vrem să-l cinstim nici
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mai mult, nici mai pjuţin, decât am suferit’o 
caveleresce... Staitfa %ii Hentzi séu sé se 
ridice afară de frontierele Ungariei, seu 
décá nu, să rămână în locul ei de acum, 
pănă când va sosi epoca, care prin armo
n ii va puté să resfire disarmonia din metal44.

Acestea le grăesce „Magyar Hirlap“ , 
ér noi le-am înregistrat, pentru-ca să ară
tăm picurul de amărâlâ, de care am vor
bit mai sus. Nu încape îndoială, că aface
rea acésta va da încă mult de lucru lui 
Banffy. Se vor ridica furiile arpadiane 
ârăşl în contra eroicului general dela 1849 
şi se va pune la cale o agitaţie şovinistă 
rară în felul ei.

Dér Maghiarii ar trebui să-şî dea 
sâmă despre adevărul, că nici un suiş fără 
coborîş.

Din dieta ungară.
(Afacerea Dessewffy).

Alaltăerl érásl s’a ţinut şedinţă în
chisă, pe care a cerut’o Polonyi, şi în care 
Banffy a fost puternic atacat pe tema 
abusurilor la alegeri. Cel dintâiu a luat 
cuventul

Geza Polonyi: Arată mai íntáiü, că 
de ce s’a întrodus instituţia şedinţelor în
chise. Spune, că, decă în şedinţa trecută 
nu au degenerat discusiunile înfocate la 
fapte, este a-se mulţămi numai provedinţei 
şi tactului preşedintelui. jDér să nu crédá 
nimeni, că flacăra acésta pustiitóre este 
efemeră şi resultatul evenimentelor de 2— B 
dile. Aici se esprimă mânia şi ura sufo
cată de ani de dile. Viaţa publică a Un
gariei este atacată în basele ei morale atât 
de mult, încât ea devine imposibil de apă
rat, décá nu se va împedeca pustiirea ce 
o va face guvernul lui Banffy. Un guvern, 
în care ocupă loc un* ministru d̂e finanţe, 
«roul alegerii din Agria, şi un ministru de 
justiţie, eroul alegerii dela Jászberény, cari 
prin călcarea legei electorale şi-au câştigat 
mandate murdare, un astfel de guvern ar 
trebui pus în stare de acusaţiune. Dér cine 
nu vede, că în cestiunea punerii lui în 
stare de acusaţiune ar fi decisive voturile 
acelor deputaţi, cari şi-au câştigat man
date prin călcarea urîtă a legii. Dela com
plici nu putem aştepta punerea sub acusa
ţiune a autorilor crimei. Trebue prin ur
mare, ca cu ajutorul tuturor mijlócelor, ce 
ne stau la disposiţie, să facem imposibilă 
esistenţa unui astfel de guvern.

Majoritatea póte fi pregătită la lupta 
acésta. Putem să fim sdrobiţl şi amuţiţi, 
dér nu putem tácé. Majoritatea póte fi pre
gătită, că tote tendinţele ei de a-ne de- 
sarma sunt zadarnice, fiind-că oposiţia scie, 
<că este o datorie de onóre a ei, a apăra 
marile interese ale patriei. Contra unui 
guvern şi a unei majorităţi, care nu nu
mai că permite, ci sprijinesce persecuta
rea muncitorilor, trebue sé luptăm până la 
infinit.

Abusurî electorale s’au mai întâmplat, 
însă astfel de abusurî, ca acum, când pre
şedintele guvernului a luat înmâna sa con
ducerea alegerilor, — nici-odată şi nicăiri. 
Amărăciunea de ac|í a isbucnit în flăcări 
din cenuşa unui lung şir de ani. Abusurile 
acestea nu le mai putem suferi. De ani de 
4ile amintim despre cele 3 milióne. Nu ne 
combat, ci acusă oposiţia cu suspiţionărl. 
Banffy administrézá cassa alegerilor. Aşa 
ceva Andrassy, Tisza, Lonyai, Wekerle şi 
Szapáry au considerat de subdemnitatea 
lor. Ministrul-preşedinte s’a angajat la jos
nica cumpărare de suflete. De unde au eşit 
miliónele? Rohonczy a demascat, că din 
decoraţii şi titluri nobilitare. A ici este lo
teria de classă. Ea íncassézá sume enorme. 
In 2 ani a avut un venit de 2 milióne. 
"Nu este legătură între acâstă speculaţiune 
şi între alegeri? Fost’au vre-odată atâtea 
caşuri de incompatibilitate?

Vorbesce apoi de afacerea Dessewffy 
susţiind, că Banffy s’a făcut vinovat înain
tea legii.

Conte Alb. Apponyi: s’a ocupat şi el 
-cu afacerea Dessewffy dicând, că s’a eser- 
•citat presiune asupra fisolgăbirăului. Minis
trul-preşedinte a c}is, că are drept a pur
cede astfel, ér Coloman Tisza a declarat, 
că majoritatea va sprijini pe Banffy, pănă

când el rămâne ceea ce este. Décá nu se 
va repara acésta declarare, atunci ea în- 
sémná, că constituţia ungară este suspen
dată. Să nu ne jucăm cu cuvintele, Banffy 
a ameninţat într’adevăr pe numitul fisolgă- 
birău, căci o ameninţare este aceea, când 
puterea publică esercită presiune asupra 
aceluia, care nu vre să se supună. Că fisol- 
găbirăului nu i-s’a întâmplat nici un reu, 
acésta dovedesce numai atât, că n’a putut 
să i-se întâmple, fiind-că el era indepen
dent în privinţa materială şi morală. Nu 
aşa însă se întâmplă cu omul sărac şi de
pendent. Decă sistemul acesta, erigiat de 
ministru-preşedinte ca maximă, va mai dăi
nui, atunci parlamentul a murit.

Ştefan Tisza: Vró să încunjure o po
lemică şi se ocupă numai cu un incident. 
Ministrul-preşedinte a chiămat la sine pe 
fisolgăbirăul Dessewffy şi a convorbit cu 
el despre alegeri. După ce ministrul-preşe
dinte a aflat, că Dessewffy l’a înţeles gre
şit, i-a făcut îndată cunoscut, să voteze 
cum îi place. De aici nu póte trage con- 
secenţe ca Apponyi, însă doresce, ca cu 
partea politică a cestiunei să se ocupe în 
şedinţă deschisă. Prilej la acésta se va da 
în de ajuns când se va desbate proiectul 
de indemnitate.

Horanszky: Se ocupă de cestiunea 
cassei partidelor. Şi partida naţională a 
avut o cassă, pe care însuşi el a adminis- 
trat’o şi despre care e gata a da séma 
înaintea ţării. Invită dér sărbătoresce pe 
ministrul-preşedinte să facă şi el dare de 
sémá publică. Să dea séma de unde a luat 
atâta amar de ban şi pentru ce i-a folosit ? 
Décá ministrul-preşedinte nu primesce pro
punerea acésta, vorbitorul are drept a de
clara la cas de necesitate, că Banffy a câş
tigat aceşti bani pe cale imorală, în pa
guba intereselor statului. Are drept a crede 
şi a vesti, că pe acest teren s’au întâmplat 
cele mai scandalóse lucruri. Va înţelege 
atunci, de ce majoritatea sprijinesce pe 
mórte pe viétá pe un bărbat, care nici în 
virtutea inteligenţei sale, nici în virtutea 
moravurilor sale politice nu este demn de 
acel fotoliu, ce ocupă.

Sima: Pe Banffy îl omoră fatum-ul. 
E l şi-a creat majoritatea prin sânge, glonţ, 
gendarmî, armată, prin miserabilă cumpărare 
de suflete, însă acum îl omoră forţa oposi- 
ţiei, care este legată şi justă. Degéba sunt 
tote opintirile lui Banffy, el se va prăbuşi 
din fotoliul seu, pe care l’a infamat şi ca 
bărbat. In şedinţă deschisă nu putem spune, 
că în fotoliul presidenţiei ministeriului stă 
un bărbat, care e incapabil pentru condu
cerea afacerilor ţării, ér de altă parte, ca 
gavaler, nu stă bun pentru ceea-ce comite. 
Vorbitorul declară în fine, că discusiunile 
nu vor întră în văgaşul lor normal, pănă 
când ministrul-preşedinte nu se va depărta 
dela locul ce ocupă.

O interpelare caracteristică.
Seim, că poliţia din Budapesta a confiscat 
cfileîe acestea dela redacţiunea diarului 
„Alkotmány* suma de 1111 fl. 25 cr. ce 
erau adunaţi pentru diferite scopuri biseri- 
cesci şi filantropice. Confiscarea s’a făcut pe 
motivul, că redacţiunea numitului c|iar a 
adunat banii fără a-şi fi cerut mai íntáiü 
permisiune dela autorităţi.

In causa acésta deputatul-abate I. 
Molnár, în şedinţa dela 9 Nov. a camerei 
ungare a adresat ministrului de interne o 
interpelare, în care intrébá între altele, 
décá are ministrul de cuget să dispună a-se 
confisca şi banii, ce alte foi din Ungaria i au 
adunat fără a avé concesiunea ministrului de 
interne? Are de gând a dispune să se con- 
fisce şi suma de peste 13,000 fl., ce redac
ţiunea c}iarului „Alkotmány1* i-a adunat de- 
asemenea fără a-şî f i cerut permisiune dela 
ministrul, pentru monumentul reginei Elisa- 
beta? Décá nu are de gând, atunci p,entru 
ce s’au confiscat banii adunaţi pentru bi
serica reginei Elisabeta, adecă pentru ace
laşi scop ? etc.

Interpelarea s’a predat ministrului de 
interne.

Din clubul liberal maghiar.
„Budapesti Hirlaptt primesce dela un 

membru al clubului liberal (guvernamental) 
nisce informaţiuni forte preţiose asupra 
spiritului ce domnesce în acest club faţă 
cu evenimentele cailei din parlament.

După acestea informaţiuni, membrii 
olubului nu-şl frământă de loc creerii cu 
ceea-ce se petrece în dietă; ei se portă ca 
în cele mai liniştite timpuri. Sala cea mare 
a clubului nu este cercetată decât de 8 —10 
deputaţi membrii, cari oonverseză încet 
despre cele ce se petrec. Ceilalţi cetesc 
фаге, se retrag prin odăile aparte şi dau 
la cărţi şi jocă biliard. Singur în jurul 
meselor asediate de cartifori domnesce 
viâţă mai'sgomotósá, er din odăile acestora 
este eschisă politica.

Spiritele sunt cuprinse de o resigna- 
ţiune tânpită. Numai sanguinicii msi cred, 
că proiectele despre regularea unilaterală 
a pactului mai pot schimba ceva în lucru. 
Afară de aceştia, grosul partidei este pre
gătit, că pănă la finea anului nu va fi 
lege din proiectul de indemnitate şi că 
anul ce vine va afla Ungaria în situaţie 
ex lege. Situaţia acesta nu mai póte fi aju
tată nici de nouăle alegeri, pe cari sin
guratici le-ar fi ţinut necesare, fiind-că 
după convingerea lor ţâra ar fi sfîrşit’o cu 
obstrucţiunea şi organisatorii ei. Cri din 
sinul partidei se înprieiinesc pe încetul 
cu guvernarea fără budget. Ei consideră 
acésta ca un cas de vis major, ca un fel de 
necesitate imperativă, cu care guvernul ar 
trebui să stea faţă, ceea-oe după drept şi 
constituţiă póte s’o şi facă pănă când este 
acoperit de încrederea Coronei şi a ma
jorităţii, a cărei manifestare faţă cu proiec
tul de indemnitate nu este împiedecată 
decât de împrejurări fisice. Cu tóté acu- 
saţiunile şi vătămările aduse lui Banffy, 
încrederea partidei în el nu s’a clătinat

înregistrând aceste informaţiuni foia 
amintită nu póte să nu-şl esprime mirarea, 
că partida guvernului nici habar n’are de 
anarchia ce domnesce în parlament Mem
brii acestei partide, în loc de a face po
litică, jocă cărţi şi mereu încep a-se îm- 
prietini cu starea ex-lex.

Acésta atitudine şi acest spirit do
minant în céta mamelucéscá a lui Banffy, 
n’are ă̂ pună de loc în uimire pe nimeni. 
Dór n’au mâncat bureţi domnii din cohorta 
guvernamentală, să şi frămente mintea cu 
„afacerile ţăriiu, când afacerile lor private 
merg bogăt de strălucit, graţie protecto
ratului stăpânilor pe cari îi urmézá. Dm 
prietinia pănă la cătâramă a mameluciîcr 
cu stápáüii, nu póte se urmeze decât o 
stare de hipnotisare politică non plus ultra, 
care tîmpesce conseienţele şi amorţesc*: 
inimile.

Bine а фэ căpetenia „naţ’ona!i]cr“ , 
contele Apponyi, că sub regimul lui Banffy, 
parlamentul móré.

SCIRILE DILEI.
— 80 Octomvre v.

Parastas pentru metropolitul Miron în 
Cernăuţi- Cetim în „Patriau : La iniţiativa 
universitarilor români transcarpatini s’a ce
lebrat Duminecă în 25 Octomvre (6 Noem
vre) în biserica seminarială din loc o li- 
turgiă în sobor, după finea căreia s’a fă
cut panichida cea mare pentru defunctul 
archiepiscop şi metropolit Miron Romanul.. 
Preoţii celebranţi au fost: d-1 rector semi- 
narial Michail Dracinschi, d-1 prof. univ. 
Dr. Teodor Tarnavschi, d-1 prefect semina- 
rial Stef. Marian şi d-1 diacon catedral 
Mih. Boca. La serviciul divin cât şi la 
panichidă au asistat: păr. archimandrit 
Miron Calinescu, d nii profesori univ. Eus. 
Popovici şi Dr. Em. Voiuţchi, totă tineri
mea română de peste munţi, câte-va dame 
române, societatea teologilor „Academia 
ortodoxă44 în număr complet, mai mulţi re- 
presentanţi ai societăţii r(Junimeau etc. 
Cântarea liturgică s’a esecutat cu multă 
precisiune de cătră corul teologilor. D-1 
profesor Dr. Teodor Tarnavschi a rostit, 
înainte de a-se începe panichida, o pare- 
nesă forte frumosă relativ la trecerea spre

cele eterne a fericitului Metropolit Miron, 
accentuând îndeosebi, că multe supărări a 
avut de îndurat înaltul prelat în decursul 
vieţii sale, neputând întră la toţi în voiă, 
acuma însă e scutit de ori-ce supărări din 
partea lumii şi are numai a-şi da séma în 
faţa înaltului Judecător ceresc. In rugă
ciunea căldurosă dela finea parenesei, im
plorând graţia ceréscá pentru defunot, 
amintesce şi de laudabilul sămn de pietate 
a iniţiatorilor universitari români şi cere 
binecuvântarea cerului asupra lor.

In causa tricolorului. „Tribunei44 i-se 
anunţă din Câmpeni, că multe femei ro
mâne din acele părţi au fost prigonite şi 
pedepsite pentru purtarea tricolorului na
ţional la costumul lor. Volniciile gendar- 
meresci comise în aeéstá afacere, sunt cu
noscute. Acum gendarmii au fost desa- 
vuaţî prin vice-şpanul comitatului Turda- 
Arieş, care a hotărît sub numărul 306— 98, 
că nu are loo pedépsa, fiind tricolorul o 
parte íntregitóre a costumului românesc. 
Hotărîrea s’a comunicat d-lui Dr. Z. Chir- 
top, advocatul femeilor prigonite.

Uir milion testat pentru „Kulturegylet“.
Uu mare proprietar din comitatul Hont cu 
numele Sembery János, şi-a testat averea 
sa, în valóre aproximativă de un milion, pen
tru „Kulturegylet“-ul din Ungaria nordică. 
Sembery însă îşi intabulase de mai înainte 
averea pe numele unui nepot al său. Mai 
târziu, când i-a trăsnit prin minte să se 
facă nemuritor prin în4estrare& „Kultur- 
egyletu-ului, a voit să destabuleze averea 
de pe numele nepotului său, dér s’a po
menit prea târziu, căci mórtea i-a curmat 
firul vieţei înainte de-a fi dus în deplinire 
destabularea. Acum nepotul testatorului nu 
vré să cedeze averea intabulată pe numele 
lui şi „Kulturegyletu-ul va trebui să pórte 
un lung şi mare proccs.

0 nouă urcare a tarifului pe zone.
După-ce s’au urcat în mod destul de sim
ţit preţurile biletelor de călătoriă pe căile 
ferate, mai ales pentru cei ce călătoresc cu 
trenul accelerat, s’a hotărît acum de a se 
urca şi preţurile pentru b«.gagiu. Acesta pe 
motiv, că mulţi călători abusau de „eftină- 
tatea44 transportului pentru bagagiu, pre
dând ca bagagiu la tren şi articuli comer
ciali, putând în acest chip să-şi transporte 
marfa nu numai mult mai eftin, ci şi mult 
mai repede. Pentru a curma acest abus, 
„înţelepţii44 membri ai secţiunei tarifelor 
n’au găsit mijloc mai potrivit, decât urca
rea tarifelor séu mai bine d.is dificultarea că
lătoriei. Acésta însémnà : a-ţl aprinde casa ca 
să omori şorecii. Urcarea se va face delà 1 
Ianuarie n. 1899 şi se va referi la depăr
tări mai mari dela 200 chilometri.

Oncerii în civil. „N. W. Tagbltt.44 
anunţă, că ministrul de resbel a lansat un 
ordin, în care interzice oficerilor de-a purta 
în public costum civil. Se dice, că ordinul 
acasta sever s’a lansat la dorinţa M. S. 
împăratului, care a aflat în diferite rân
duri la Viena pe un general — în civil.

Duftf. Eri înainte de amécfl s’a duelat 
deputatul din „Reichsrath14 W olf cu depu
tatul polon Gniewoss. Acesta din urmă 3Ja 
ales cu două tăieturi.

Cununiă. D-1 Procopie Givulescu, nou 
alesul preot al parochiei Curticiű, din co
mitatul Aradului, se va cununa Duminecă, 
în 8 (20) Nov., ou d ra Anuţa Beleş, din 
Odvoş, în biserica română gr. or. din 
acéstà comună. — Felicitările nóstre!

Explosia unul obuz. Locuitorul Ghiţă 
a Vădanei, din comuna Domneşti, judeţul 
Putna (România), găsind pe câmp un obuz, 
care servise la tragerea artileriei, l’a luat 
şi l’a dus acasă. Aci, Ghiţă l’a pus pe foo 
şi a aşteptat să vac}ă resultatul. Obuzul 
încălcfindu-se, a făcut explosie şi sfărîmă- 
turile lovind pe îndrăsneţul experimenta
tor, l’a ucis pe loc.

Sequestrarea salariilor. In sensul legii, 
pănă acum din salarul unui amploiat nu
mai atâta se putea sequestra, cât trecea 
peste salarul lui fix de 500 fl. bani gata, 
nefiind socotită în aeéstá sumă eventuala
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locuinţă şi întreţinere. Acum însă s’a adus 
din partea unei table reg. hotărîrea princi- 
piară, după care unui amploiat de aici în
colo să i-se socotâscă în salarul fix şi lo
cuinţa, eventual şi întreţinerea. Aşa de es., 
dâcă cine-va are la an salar de 300 îl., âr 
locuinţa şi întreţinerea se soootesc în alte 
300 fl., atunci i-se pot sequestra 100 fl. la 
.an, adecă plus ul, ce întrece peste 500 fl.

Teatru. De sâră se va da drama în 4 
acte, „Z)as Erbeu, de Philippi.

1. Aplicarea multiplă Nu esistă mijloc mai 
bun, care se pote aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, intă- 
;resce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cr. se p ite  procura «Jîlnic 
prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantul 
curţei din Yiena Tuchlauben 9. In depourile din 
^provincie să se ceră espresi preparatele lui Moli, 
iprove^ute cu marca de contravenţie şi subscriere.

Eroii independenţei României.
Ministrul cultelor şi instrucţiunei pu

blice din România, a luat iniţiativa întoc- 
mirei unor tabele a ostaşilor morţi în r&s- 
boiul pentru independenţă, din 1877—78. — 
•spune „V. N .“ .

Tabela a apărut qfilele acestea într’un 
frumos volum. Ea cuprinde numele acelora 
cari au murit, fiă pe câmpul de luptă, fiă 
prin ambulanţe şi spitale, în timpul răs
boiului, fiă pe la casele lor puţin în urmă 
după răsboiii, din causa rănilor sâu a de
geraturilor.

Adunarea numelor acestor ostaşi s’a 
făcut într’un timp de apr<6pe un an de cjile 
prin revisorii şcolari ^i prin învăţătorii să
teşti, cari au fost ajutaţi în cercetările lor 
de primari, fde preoţi, de omeni mai în 
verstă de prin sate, de familiile şi de rudele 
celor căcjuţl în răsboiii.

In stabilirea numelui s’a căutat a se 
pune, ca prenume, numele, pe care l’a avut 
mai mult timp familia, din care ostaşul a 
făcut parte, seu porecla, care s’a transmis 
mai mult timp din tată în fiu. Acesta, ca 
să se cunoscă şi să se distingă mai bine 
ostaşul, şi ca numele lui să devie ore-cum 
legendar în micul cerc de omeni, în care 
şi-a trăit tinereţea înainte de a pleca la 
răsboiii.

In unele centre mai mari de popula- 
ţiune, aflarea numelor celor morţi în răs- 
boiu nu s’a putut face prin corpul didactic, 
din causă, că aducerea aminte a acestor 
ostaşi a dispărut mai curend în aceste cen
tre mai mari de populaţiune! Numele lor 
însă s’a luat din tabela trecută la sfîrşitul 
operei „Istoricul răsboiului din 1877—1878“.

Tot din aceeaşi tabelă s’a luat şi nu
mele celor din judeţele Basarabene, din 
Cahul şi Ismail (cari s’au luptat pentru ne
atârnarea României, apoi au că(|ut sub jug 
muscălesc...).

Cu numele ostaşilor din fiă-care co
mună s’a tipărit câte un tablou în mai 
multe esemplare, cari s’au aşe4at în tote 
şcolele şi bisericile comunei respective. Ta
bloul tipărit pe hârtie şi lipit pe carton 
gros, cuprinde pe margini, deoparte şi de 
alta, în formă de coronă şi în colori na
turale, două cununi, una de laur şi alta de 
stejar. Cununa este legată în partea de 
jos  cu o panglică tricoloră, er în partea de 
sus, la îmbinarea celor două ghirlande, 
sunt aşecjate două steaguri naţionale, prinse 
în ghiare de vulturul românesc, care-şl ia 
avântul! . . .

In mijlocul coronei sunt tipărite nu
mele ostaşilor cu gradul şi cu regimentele 
seu batalionele, din cari au făcut parte.

S’a dat apoi ordine învăţătorilor, să 
caute la tote ocasiunile să întipărâscă în 
imintea şi inima şcolarilor numele oştaşilor 
din comuna lor, arătându-le vitejia ce au 
desfăşurat întru apărarea patriei.

Conflictul franco-eugles.
Ministrul-preşedinte engles Salisbury 

a ţinut alaltăerl un discurd în Londra pe 
care lumea politică îl aştepta cu mare in
teres şi curiositat9. Discursul l’a ţinut la 
un banchet dat de iord-majorul Londrei.

La început Salisbury şi-a esprimat 
condolenţa pentru tragica morte a împă
rătesei Elisabeta. El a comunicat apoi, că

guvernul engles s’a alăturat la Congresul 
internaţional în contra anarchiştilor, apoi 
s’a provocat la succeselor din Creta şi 
asupra afacerei, care ameninţă cu periculul 
răsboiului, dór care a fost evitat în mod 
norocos. Etă ce ^ice, mai în detail Salis- 
bury despre conflictul dirtre Francia şi 
Anglia.

„Nu demult am stat înaintea cestiunei 
isbucnirei unui răsboiii european, însă lu
crul şi-a primit sfârşit norocos. Pe un mo
ment se părea, că ^afacerea se va forma 
altfel, însă marea înţelepciune, ce a do- 
vedit’o Francia în nisce împrejurări atât 
de dificile, precum şi mintea săn-tosă, a 
mântuit Europa — aşa cred — de un vifor 
forte periculos. Periculul răsboiului n’a fost 
dór aşa de aprópe, pe cum vesteau foile, 
însă cumpănirea, precum şi alte multe ce 
d-vostră ve-ţi afla esplicabil, au silit gu
vernul se ia mesurt de precauţiune, nu cumva 
periculul iminent se ne surprind?. Luarea 
acestor măsuri s'au făcut cu mare grabă şi 
succes. Se cjice, că vrem să luăm Creta, 
séu Siria, séu că vrem să proclamăm pro
tectoratul asupra Egiptului. Noi ínsé suntem 
pe deplin mulţămiţî cu positia nostrâ în Egipt 
şi nu credem, câ deocamdată ar f i  vre-o causă 
de-a o schimbaK.

Discursul lui Salisbury a făcut adencă 
impresiune pretutindeni în cercurile po
litice. Declararea lui, că Anglia este pe 
deplin mulţamită cu posiţia sa în Egipt, 
face să se crâdă, că Englesii încep acum 
să devină mai puţin provocătorî. Bucur? 
esprimată de Salisbury, asupra evitării 
răsboiului însă, póte să fiă niţel cpep pre
matură, căci rana causata Frerciei de si
gur, că nu va puté fi astup?tă cu vorln 
dulci despeînţelepciunea guvernvJui fr&nce* .

Corespondenţa »Gaa. Transilvaniei”.
Din arcbidiecesa de A-lulia, Nov. 1898.

On. JRcdacţiune! M’am interesat tot- 
déuna de mersul instrucţiunei publice la 
noi la Români. Tot ce am aflat publicat 
de felul acesta pe la finea anilor şcolari de 
un lung şir de ani încoce, am cetit cu in
teres deosebit şi am simţit o mângăiere 
nespusă, când am văclut constatându-se spor 
şi progres în ale învăţământului.

Dér ceea-ce mă face pentru acum 
să-mî deschid glasul este o întâmplare de
osebită, de care vréu să mă ocup.

După cum se scie, de vre-o câţl-va 
ani au început mai multe fetiţe de-ale 
nóstre a studia preparandia şi a depune 
esamene private pe la institutele nóstre 
preparandiale. Numai ele vor fi sciind, cu 
câte greutăţi au să lupte cu studiarea pri
vată, pentru a-şl puté câştiga diploma de 
învăţătore. Dér lucrul bun nu se caută, cu 
ce greutăţi şi în câte 4^e se isprăvesce. 
Destul, că cele ce înving, îşi asigură pânea 
şi aduc mare folos causei nóstre şcolare, 
căci fetiţele nóstre sunt silitóre şi harnice.

Am avut şi eu o nepotă, care în tot 
cursul celor 8 ani de şcolă a fost între 
cele mai bune. La sfatul meu s’a înscris 
ca privatistă la institutul preparandial din 
Blaşiii, dér studiul l’a făcut acasă. La finea 
anului şcolar trecut s’a anunţat la esamen, 
pe care l’a şi depus cu succes. Prin câtă 
tremă şi frică a trecut, aflându-se în faţa 
profesorilor esaminatori, numai ea scie, şi 
asta din causă, că altmintrelea se învaţă 
acasă şi altmintrelea în şcolă, dela pro
fesor.

Ce-i drept, unora dintre privatiste, 
cari petrec în Blaşiii, li-se dă iustrucţiă 
din partea unor elevi preparandiall, pe 
cari îi rânduesce direcţiunea institutului. 
Din causa acesta mulţi părinţi, pe lângă 
totă greutatea, îşi susţin în Blaşiii fetiţele. 
Dér ajutorul, ce li se d8, nu stă în pro
porţia cu jertfele aduse, căci ce poţi aş
tepta dela nisce instructori, cari nu-s póte 
cu nimic mai procopsiţi decât ele, de nu 
cum-va sunt chiar inferiori lor?

Prea Ven. Consistor metropolitan din 
Blaşiii, ca supremă autoritate şcolară, ar 
îndatora mult pe părinţi şi ar face un mare 
serviciu causei nóstre şcolare, d0că ar lua 
alte măsuri mai serióse pentru instruarea 
candidatelor de învăţătore. Anul trecut,

după programa şcolelor, se aflau 28 de 
privatiste înscrise la preparandiă. Acesta 
este un număr însemnat, pentru care, decă 
nu se p6te înfiinţa o preparandiă de fete 
regulată, care ar fi un adevărat decor pen
tru Blaşiii, s’ar putâ face cel puţin cum s’a 
făcut din partea fraţilor noştri dela Arad, 
deschidând un curs pregătitor pentru fetele, 
ce vreu să devină învăţătore. Eu cred, că 
Blaşiul ar pute face acâsta mai uşor ca 
ori-care centru, căci dispune de un număr 
însemnat de profesori buni.

Asupra acestei lipse mult simţite am 
voit să atrag atenţiunea Prea Yen. Consis
tor, căol se tractâză de-o cestiune de mare 
importanţă pentru causa nostră şcolară, 
care nicl-decum nu trebue negligiată.

Archidiecesanul.

Teatru german. Decă represen- 
taţiunile teatrale de pănă acum au fost 
bine cercetate şi în tote serile a avut di
recţiunea sala plină; nu este a se mulţămi 
numai pieselor alese, ce s’au dat, ci mai 
mult jocului şi interpretărei perfecte & ac
torilor.

A  fost o plăcere asâră în piesa „Măd- 
chenschwilrea de Moser a constata din nou 
fineţa, vivacitatea şi corecta interpretare, 
ce s’a putut bine observa şi în piesa 
acesta.

D-l Zerbi admirabil fin şi amabil în 
jocul lui, d-ra Weiser, ca naivă resolută şi 
d-na Werner, ca fată comică bătrână au 
fost fără îndoială cei mai perfecţi.

Cu multă îngrijire şi-au predat rolu
rile d-rele Moretto şi Forest. Mult comic 
a fost d-l ’Wald şi Zilzer, er d-l Weruer 
în rolurile de bătrân e întotdeuna la lo
cul lui.

I i i t e r a t a r  ă.
Schiţe din italia este titlul unui op al 

d-lui Teodor Bule, profesor la gimnasiul gr. 
cat. din Beiuş. Autorul consciu de che
marea sa de profesor şi crescător, aprópe 
în tot anul întreprinde câte o călătoriă 
lungă, din impresiunile căreia profiteză atât 
dânsul, cât şi elevii lui. De astă-dată re- 
flectézá şi la publicul cetitoriu. Impresiu
nile câştigate cu ocasiunea călătoriei sale 

' prin Italia  le-a adunat într’un volum de 
17 cóle, format 8°, şi le dă cetitorilor ca 
un „buchet de flori alese şi culese din 
una dintre cele mai frumóse grădini ale 
Europei — din Italiau.

Opul tracteză esclusiv — afară de 
cele 16 pagini dintáiü, unde îşi descrie pe 
scurt călătoria sa dela Budapesta pănă la 
Fiume şi însămnătăţile acestui oraş litoral— 
despre locurile cele mai memorabile ale 
Italiei, cum sunt: Veneţia, Padua, Verona, 
Milano, Torino, Genua, Florenţa, Roma şi 
Neapol, făcând escursiune şi pe unele in
sule din apropiere. In special tractézá mai 
pe larg despre Roma, capitala Italiei, vor
bind despre audienţa peregrinilor români 
la Pontificele Leon, despre Vatican, Forul 
lui Traian, Catacombele, Panteonul, Cole
giul grec, Capitoliul, Forul roman ş. a.

Nu intrelăsăm a aminti, că autorul 
în compunerea opului său e condus de con- 
sideraţiunl literar - beletristice , topogra
fice, etnografice, istorice şi archeologice, 
prin urmare opul acesta negreşit are şi va- 
lóre scieiltifică, şi în deosebi cele cuprinse 
într’ânsul ne interesézá mult pe noi Ro
mânii. Materialul fiind de-o parte classat 
în ordine sistematică, érá de alta scris în
tr’un limbagiu plăcut şi atrăgător, — d-l 
Bule a făcut prin scóterea la lumină a no
tiţelor sale un bun serviciu literalurei nós* 
tre. II pot ceti cu multă plăcere nu numai 
bărbaţii de sciinţă, ci şi aceia, cari doresc 
a ave o lectură de distracţiune. Cu adevă
rat opul din cestiune este agreabil pentru 
toţi şi cu căldură-1 recomandăm publicului 
cetitor. Tiparul e curat şi frumos, hârtia 
fină, preţul moderat. Costă 1 fl. 10 cr. 
porto postai. Se póte procura dela autorul 
în Beiuş (Belényes), ori d<el& tipografia 
„Aurora14 A. Todoran* în Gherla (Szamos- 
ujvár).

(+>
*

Avis. Primim spre publicare următ6- 
rul avis: Peste câte-va 4H® apare de sub 
tipar opul: Espunerea spiritismului, de D .
Voniga. Studiu complet şi la noi unic în 
acâstă specie de literatură. Cartea se va 
estinde peste 200 pag. şi va cuprinde: „Is
toria spiritismului44 şi tote speciile de arte 
secrete şi manifestaţiunl spiritistice. Cei ce 
doresc a avâ acâstă carte unică şi intere
santă sunt rugaţi a-o procura încă de pe 
acuma dela autor în Arad, Str. Deak Fe- 
renez Nr. 18 cu preţul de 1 fl. 50 cr. 
esemplarul.

ULTIMÉ 8CIRÍ.
Budapeşta, 10 Noemvre. Actf ca

mera a ţinut erăşi şedinţă închisă. 
Banffy a fost din nou vehement ata
cat de mai mulţi oratori din oposi- 
ţie Deputatul Lakatos a 4ia> că în 
B<*nify nu este curagiu bărbătesc, 
el fage ca un laş, el a severşit o ne
cuviinţă, care atinge onórea, căci el 
nu-ş! face mult din onóre şi ar fi 
bine se umble încă-odată la scóla, 
ca se înveţe, ce este onórea. Cel 
din urma vorbitor a fost bătrânul 
Iosif Madarász, care învinui guvernul, 
că a falsificat alegerile. „De 50 de 
an! ocup loc în parlament, asculta* 
ţi*me, căci eu îmi tem patria. înaintea 
ochilor mei plutesc esemplul Irlan
dei, unde deputaţii cumpăraţi cu 
bani, şi-au véndut patria. Domnilor, 
nu ve lăsaţi răpiţi de egoism, de 
folóse materiale! Nu veniţi aici pen
tru a vé satisface interesele. Vé rog• 
se nu vindeţî patria /“

Budapeşta, 10 Noemvre. Modul 
în care guvernul vre se resolve afa
cerea statuei-Hentzi, a deşteptat în 
tóté cercurile politice o viuă agita
ţiune. A  produs de asemenea mare 
sensaţie, că contele Goluchowski a 
sosit pe neaşteptate în capitala un
gară, avend convorbiri cu bărbaţi 
politici distinşi. Presenţa lui aici se 
pune în legătură cu situaţia gravă 
din Ungaria. ii

Paris, 10 Noemvre. „Matin“ asi
gură, că conferenţa admiralilor a 
luat decisiuui importante cu privire 
la planul unei espediţiuni maritime. 
Mâne vor sta gata 30 de corăbii 
de reservă.

Londra. 10 Noemvre. ţ)iarele co* 
mentézá cu pesimism discursul lui 
Salisbury. „Standard44 4ice, că în 
Asia orientală ameninţă periculul.

Geneva, 10 Noemvre. Astă4i s’a 
început pertractarea finală în pro
cesul asasinului Luigi Luccheni. Tri
bunalul s’a constituit sub preşedinţia 
lui Burgy, doi ju4î> procurorul Navazza 
şi apărătorul din oficiu Moriaud, 
Curtea cu juraţi constituindu-se, a 
urmat cetirea actului de acusaţiune, 
în care se face istoricul asasinatului 
dela 10 Septemvre. După acósta a 
fost condus din închisore acusatul 
Luccheni. S’a cetit formula jură
mântului pentru juraţi, în decursul 
căreia Luccheni a isbit cu pumnul 
în bancă rî4end. Când grefierul tri
bunalului a cetit mărturisirea acu- 
satului, că împărătăsa va muri, el a 
strigat c’un rar cinism: bravo! bravo! 
S’au ascultat apoi martorii. Pertrac
tarea continuă.

Geneva, 11 Noemvre. Luccheni 
a fost osîndit a4l la închisore pe viâţă. 
In cursul pertractărei declară, câ 
miseria l’a îndemnat se ucidă pe 
împerătâsa-regină Elisabeta, dór nu 
regretă faptul şi, de-ar avé ocasiune, 
ar mai lace-odată. După-ce i-se ceti 
sentinţa, el strigă: „Trăâscă anar
chia!“ „Morte societăţii !M

Proprietar : D r. Aurel jflureşianis
Redaeter responsabil : eregoriu  ifiafor.
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Henneberg-Seide
von 45 kr. bis fl. 14.65 p. Met. — nur 
âcht, wenn direct ab meinen Fabriken be- 
zogen — schwarz, weis und farbig. — in 
den modernsten Geweben, Farben und Des- 
sins. A n  P r i v a t e  porto- und steuerfrei 
ins Haus. Muster umgehend.

G. Henneberg’s Seiden-Fabriken 
i (k. u. k. Hol), Zürich.

Cursul la bursa din Viena.
Din 10 Noemvre 1898.

fienta ung. de aur 4 % ...................119.56
Benta de ooróne ung. 4°/0. . . .  97.80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2°/o . 119.80
]mpr. căii fer. ung. m argint 4V2% ’ IOC).—
Oblig căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . . 95 90 
Bonuri rurale croate-slavone . . .  — .—
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 161.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 158.25 

, Renta de argint austr. . . . . .101 .—
Kenta de hârtie austr...................... 100.80

'li^nta de aur austr...........................119.65
L< suri din 1860................................  140 50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 9 !3.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 388.50 
Acţ-ii de-ale Băncei austr. de credit. 354.32
jfl'B po leon dorl................................. 9.55
Mărci imperiale germane . . . .  58.95
London yista.................................120.60
Paris v i s t a ......................................47.60
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 101.45 
Note italiene..................................... 43.80

Direcţiunea tramvaiului Braşov-Satulung. 

Nr. 832— 1898.

Publicaţiune.
Subscrisa direcţiune a tramva 

iului Braşov Satulung are unore a 
face cunoscut, că la cererea locuito
rilor din Blumena, CU începutul din 
12 Novembre a. c am deschis din nou 
pentru comunicaţie locurile de staţie 
din Stradele Schulmeister şi Egres 
care se sistase cu l a Octomvre a. c. 
er’ locul de staţe în Strada Fântâ
nei înaintea casei Nr. 19 s’a sistat
i - i  Administraţia TraiYaiultti.

Cursul pieţei Braşov,
Din 11 Noemvre 1898. 

Bancnota rom. Cump. 9.50 Vend. 
Argint român. Cump.
Napoleond’orl. Cump.
Galbeni Cump.
Ruble Rusesc! Cump. 
j^ârcl germane Cump.
Lire turcesc! Cump.
Scris. fonc. Albina 5%

9.46 Vend. 
9.52 Vend. 
5.60 Véna, 
127 Vênd. 

5850 Vênd. 
10.70 Vend. 

101.— V̂ nd.

9.53 
9.48
9.54 
5.65 
128

1(2 -

Locuri de paşuno
p e n t r u  v i te  în ţinutul hotarului
R o t b a v, şi anume:

J, Pădurea bisericei evang. cir
ca 366 holde catastrale de mare, cu 
suma aunală de fl. 1600, şi

I I  Câmpul ce s’a comasat la 
acest loc, circa 264 holde catastrale 
de mare, cu suma anuală de fl. 1000, 
se vor da în arendă pe 6 ani, prin 
iicitaţiune orală , seu pe cale de 
oferte, în (Jiua de 20 Novembre st n 
1898. începutul iicitaţiunei la 2 óre p.
m., in l o c a l u l  ş c o l e i  evang. din 
Rotbav.

Amatorii de a arenda aceste lo
curi, au de-a depune vadiu de 10°/0 
după sumele anuale înainte de înce
perea Iicitaţiunei.

Ofertele au se fie însoţite cu va* 
diu de 10% după sumele de sus, şi 
cu declaraţia, că oferentului i sunt 
cunoscute condiţiile şi le acceptéza 
necondiţionat.

Informaţii mai de^aprópe se pot 
lua dela

Presbiteriül Evang,
Rot bav ,  6 Nov. 1898.

2 8417

Praforile-Seidlitz
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  « le e a  f l a e a r e  e u t t ă  e s t e  j i r « v e i } u l i i  e u  m a r c a  d e  

a p ă r a r e  a  l u i  A .  M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificatnle se vor urmări pe cale judecâtorescâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
decâ fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr. £%

Veritabilii numai,

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilic-0

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi ^  
adulţi, asigureză ; cestâ apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- ^  
ful sticlei proveţjute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l a  prin
Farmacistul A . DIOLL,

c, şi r. îmisor al curţii imperiale Yiena, Tachlauben 9.
Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă postată.

La deposite se se ceră anumit preparatele provăcţiite cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A . M O L L .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellenten şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler.

Cel mai mare  câşt ig
in cas favorabil

I . O O O , O O O l
IPI6T8&

— celor 50 ,000  câştigări —.
cel mai mare câştig în cas favorabil
1.000,000 corone.

Câştigurile speciale sunt împărţite cum umezi:
C o r o n e
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1
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*6 3
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50,000 13.160,000
car a se trag In şese clase.

Loteria a IlI-a de clasă reg. ung.
priv. s e  v a  t r a g e  în  c u r â n d .  

C o n ţ i n e :  
100,000 j 50,000

leşuri originale î)l câştiguri,
prin urmare jnmefate din tóté losurile spe
cificate în conspectul alăturat, v o r  e ş i 
la  s o r ţ i  cu şanse de câştig enorme de 
mari.

In total se decide la sortire  
t r e i s p r e z e c e  ini  li o u e ,  

1 6 0 ,0 0 0  corone*
Cel mai mare câştig in cas favorabil

Un milion corone.
La comande t r i m i t e m  losurî ori

ginale cu preţunle următore :

întregi losurî orig. pentru ol. I. fi. 6.— 
jumetate „ n „ « n r ,3. 
a patra parte „ „ „ „ » 1.50 
a opta parte „ , „ „ „ —.75 
c u  r a m b u r s ă  seu după p r i m i r e a  
s u m e i .

După fie care tragere t r i m i t e m  l i s 
t a  de t r [ age re  şi p l a n u l  o f i c i a l .

Tragerile sé fac snb controla regimului 
eg. ung

Comande ne rugăm a ni-se trimite di
rect p ă n ă  c e l  m u l t  l a

17 Novembre a. c.

A. TÖRÖK & C-ie
c o l e c t o r i  p r in c i p a l i

a loteriei de clasă reg. ung. 
Budapest, v . ,  Waitznerring 4 / Â .

Scrisóre care se taie. DOHlHHllli A. Török &  Co., Budapest.
Binevoiţi a trimite Losurî originale clasa I. a Loteriei de clase reg. ung împreuna

tă- cu planul oficial.

Suma de fl.
f a se lua cu ramburs. urmézà ( (Ce nu convine 

cu mandat postai. ' \ se ştergeţi).

>03
03

ctá02
cu

-=ci

A N D N C I D R I
(mserţiuEi şi reclame)

st*srat a s e  a d r e s a  $utose**i$@i 
jdm sriâstrattiunî. In casuS  
feiicării urasai anunciu  m ai muH  
4<b  pes a tă  s© fa c e  scâdem êrat,

©aï°e cresce c&i cât publicare
se face mai de ms*S4e-ors.

Admiaistr. *G-azetei Transă

, Gazeta Transilvaniei 
cu minierul 5 cr. se vm i
la Eremias Nepoţii.

M O T T O :

Decă doresc!, ca mândra Fortună 
P6coe de aur se-ţî dăruescă 
Sus, cu grăbire ’n a ei grădină 
Seminţe aruncă, ca se ’ncolţescă.

Şi acesta nu e pur iaDtasie,
Căci a cjeiţei mare-inspirare 
La încercarea în loterie 
Aduce adesea avere mare !

7 10

ale loteriei ie clasa r. ung.
în mare asortiment de numere diferite pe cât vor ii disponibile

Q la cassa  de bancă

O NUSSBÂCHER & BEER ^
Preţul losurilor clasa I.: Un los întreg fl. 6 = lei 12.70, ojumëîale fl. 3 = lei 6.75, 
a patra parte I fl. 5 0  or. = lei 3.20. — A se trimite şi porto 20cr., seu 60 centime. 

P r o s p e c t e  l a  c e r e r e  g r a t i s  şi f r a n c o .  ^£4

Tipografia A. Mnreştanu, Bra«ov.


